



ВЫХОДИТ С 1 ЯНВАРЯ 1991 ГОДА  
ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ  
ВОСКРЕСЕНЬЯ И  
ПОНЕДЕЛЬНИКА

## АНОНС

читайте на стр.

**ШАГ НАЗАД!**  
Классические Советы должны  
выходить из роли только испол-  
нителей и тоже обрести  
права. К примеру, иметь воз-  
можность приостанавливать ре-  
шения выходящих органов на  
своей территории, если эти  
решения наносят вред...

**2**

**ДОКТОР ИЗ ПРОВИНЦИИ**  
В глубине встречаешь не-  
редко людей активной мысли,  
торопящихся жить по времени  
и обгонять его.

**3**

**ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОС-**  
**ЛЫХ**  
Пока ничегонеделание будет  
ведущим показателем нашего  
бытия с ясельного возраста,  
мы будем плестись в хвосте  
мировой цивилизации.

**4**

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

26 июля 1991 года Пленум ЦК КПСС про-  
должил работу.

В обсуждении проекта Программы КПСС  
и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС  
М. С. Горбачева приняли участие: В. А. Мар-  
тьянов — директор Института мировой эко-  
номии и международных отношений Акаде-  
мии наук СССР, А. П. Клаузен — секретарь  
ЦК Компартии Латвии, первый секретарь  
Рижского горкома Компартии Латвии, А. И.  
Лукьянов — Председатель Верховного Совета  
СССР, С. Н. Лаврентьев — секретарь пар-  
тийного комитета государственного универ-  
ситета, А. Г. Саркисис — первый секретарь  
ЦК Компартии Армении, О. Ф. Лаце — пер-  
вый заместитель главного редактора журнала  
«Коммунист», А. А. Пригарица — руководи-  
тель Центра политического анализа и прогно-  
зирования при Секретариате ЦК Компартии  
РСФСР, М. Н. Качанов — член ЦКК Ком-  
партии Литвы, М. М. Дробышев — мастер  
завода «Электронприбор», г. Тамбов, Б. П.  
Гуселетов — доцент Свердловского инженер-  
но-педагогического института.

Итоги обсуждения подвел Генеральный се-  
кретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

От редакционной комиссии, образованной на

Пленуме, выступил секретарь ЦК КПСС А. С.  
Дзасохов.

Пленум ЦК принял постановления «О про-  
екте Программы КПСС и задачах партийных  
организаций по его обсуждению» и «О созы-  
ве внеочередного XXIX съезда Коммунисти-  
ческой партии Советского Союза».

Пленум ЦК выдвинул кандидатов в народ-  
ные депутаты СССР от Коммунистической  
партии Советского Союза вместо вышедших  
депутатов и принял постановление «О поряд-  
ке выборов народных депутатов СССР от Ко-  
мунистической партии Советского Союза».

Пленум принял также постановления «Об  
исполнении бюджета КПСС за 1990 год», «О  
бюджете КПСС на 1991 год» и совместное с  
ЦКК КПСС постановление «О смете расходов  
на финансирование деятельности Центральной  
Контрольной Комиссии КПСС на 1991 год».

Рассмотрены организационные вопросы.

Секретарями ЦК КПСС избраны В. В. Ка-  
лашников — заведующий кафедрой Ленин-  
градского электротехнического института и  
В. И. Ульянова (Ленина), И. И. Мельни-  
ков — секретарь парткома Московского го-  
сударственного университета имени М. В. Ломо-  
носова.

Пленум избрал членом Секретариата ЦК

КПСС А. Н. Мальцева — первого секретаря  
Нижегородского горкома партии.

Пленум ЦК освободил С. К. Погосяна от  
обязанностей члена Политбюро ЦК КПСС в  
связи с прекращением его деятельности в ка-  
честве первого секретаря ЦК Компартии Ар-  
мении.

Пленум Центрального Комитета вывел из  
состава ЦК КПСС: И. С. Силаева ввиду по-  
данного им заявления, Э. А. Шеварднадзе —  
в связи с прекращением членства в КПСС,  
А. И. Березина — в связи с исключением из  
КПСС.

В связи с Указом Президента РСФСР «О  
прекращении деятельности организационных  
структур политических партий и массовых об-  
щественных движений в государственных ор-  
ганах, учреждениях и организациях РСФСР»  
Пленум принял Заявление ЦК КПСС.

Пленум заслушал сообщение секретаря ЦК  
КПСС Ю. А. Мананкова о результатах ра-  
боты комиссии по изучению положения дел в  
партийных организациях Эстонии и принял  
постановление по данному вопросу.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил ра-  
боту. Документы Пленума ЦК КПСС публикуют-  
ся в печати.

### Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 26 июля 1991 года

## О созыве внеочередного XXIX съезда Коммунистической партии Советского Союза

1. Созвать внеочередной XXIX съезд Коммунисти-  
ческой партии Советского Союза в ноябре-декабре  
1991 года.

Установить норму представительства для выборов деле-  
гатов на внеочередной XXIX съезд КПСС — 1 делегат  
от 7,5 тысячи членов КПСС.

2. Поручить Политбюро ЦК КПСС совместно с ЦК  
компартий союзных республик внести на рассмотрение  
очередного Пленума ЦК предложения о дате проведения  
съезда, повестке дня и порядке выборов делегатов на  
съезд с учетом мнения партийных организаций.

### Постановления Пленума Центрального Комитета КПСС от 26 июля 1991 года

## О проекте Программы КПСС и задачах партийных организаций по его обсуждению

1. Пленум ЦК КПСС рассматривает  
подготовленный комиссией XXVIII съез-  
да партии проект Программы КПСС как  
прямую основу для доработки и об-  
суждения в партии.

2. Поручить Секретариату ЦК КПСС  
обобщить замечания и предложения, вы-  
сказанные в ходе обсуждения проекта на  
настоящем Пленуме, и передать их в  
комиссию XXVIII съезда. Рекомендо-  
вать Программной комиссии при дора-  
ботке проекта обратиться к особому вни-  
манию на уровень теоретического обоснова-  
ния важнейших положений проекта, пре-  
дметности с Программой заявлениям  
XXVIII съезда КПСС, вопросам органи-  
зационно-политического строения партии.

3. После опубликования проекта про-  
вести общепартийную дискуссию. Партий-  
ным комитетам организовать широ-  
кое обсуждение проекта Программы в  
трудовых коллективах, по месту житель-  
ства, в общественно-политических цен-  
трах. Членам Политбюро, секретарям и  
членам ЦК КПСС принять активное  
участие в обсуждении проекта новой  
Программы в партийных организациях.

4. Партийным средствам массовой ин-  
формации обеспечить глубокое и опера-  
тивное освещение общепартийной дис-  
куссии по проекту Программы КПСС.  
Регулярно публиковать материалы, все-  
сторонне раскрывающие положение в  
партии, ее современную политику.

В пресс-центре ЦК КПСС системати-  
чески проводить брифинги, пресс-конфе-  
ренции, встречи с советскими и иностран-  
ными журналистами и другие меро-  
приятия, способствующие широкому ос-  
вещению проекта Программы КПСС.

5. Академии общественных наук ЦК  
КПСС, Институту теории и истории  
социализма ЦК КПСС, Институту совре-  
менных общественных проблем при ЦК  
КПСС, республиканским социально-по-  
литическим институтам принять участие  
в изучении и обобщении поступающих  
предложений по проекту Программы  
КПСС, проведении научной, просвети-  
тельской и пропагандистской работы.

## Заключительное слово М. С. ГОРБАЧЕВА

### на Пленуме ЦК КПСС к дискуссии по проекту Программы КПСС

Пленум, сказал он, проходит в  
ситуации чрезвычайной. Сам  
предмет обсуждения — будущая  
Программа КПСС — придает ему  
особое значение.

Кое-кому в эти дни очень  
хотелось накалить политическую  
страсти. Да и в ходе состоявшейся  
дискуссии каждая острая, по-  
лемическая мысль сразу приво-  
дила в движение все наше собра-  
ние. Не обошлось без привычных  
штампов и клише — поиска вра-  
гов, ведь, выдвигая обвинения  
и ультиматумы. Дали о себе  
знать попытки свести всю слож-  
ную, противоречивую нашу  
историю и сегодняшнюю политику  
к упрощенным формулам.

Но это не стало лейтмотивом  
в работе Пленума. В отличие от  
некоторых предыдущих Плену-  
мов на этом преобладает здра-  
вый, деловой подход. В боль-  
шинстве выступлений проект  
Программы подвергался основа-  
тельному анализу, и с общетео-  
ретических, и с политических по-  
зиций, в контексте насущных за-  
дач развития нашего общества.  
В таком подходе заключено боль-  
шой потенциал. Нам надо этого  
конструктивного направления  
держаться и дальше, высказывая  
свое собственное мнение, иметь тер-  
пение выслушивать друг друга,  
обеспечивать товарищескую об-  
становку, закрепить здоровую  
тенденцию, которая здесь про-  
явилась.

В результате состоявшегося  
содержательного разговора мы  
получили существенные приоб-  
ретения для дальнейшей ра-  
боты над проектом Программы,  
необходимости которой, как еще  
раз подчеркнуто на Пленуме,  
остро ощущается сейчас в пар-  
тии.

В ряде выступлений, как и на  
Программной комиссии, подни-  
мался вопрос: какую программу  
надо иметь? Одни предлагали  
дать развернутый теорети-  
ческий анализ прошлого и се-  
годняшних общественных про-  
цессов. Кстати, для этого есть  
масса материалов, и материалы,  
шел поиск, были варианты про-  
екта и в сто, и в двадцать страни-  
ц, и т. д. Другие товарищи счи-  
тали, что мы должны ограни-  
читься в Программе 90-ми года-  
ми ввиду чрезвычайной важности  
решений, которые предстоят  
именно в этот период.

Думаю, по-своему правы те и  
другие. Из этого мы исходили и  
на Программной комиссии. Пер-  
вые потому, что, не разобрав-  
шись в общих вопросах, как пре-  
дупреждал В. И. Ленин, будем  
все время спотыкаться на ча-  
стных. Поэтому необходим опре-  
деленный «стусок» теоретиче-  
ской мысли, который помог бы

понять уроки пройденного пу-  
ти, понять, что происходит с  
нами, в окружающем нас мире.  
Без этого коммунисты, проложив  
дальнейшую осуществлению  
социалистической идеи, обойтись  
не могут. Вместе с тем  
правы и товарищи, которые го-  
ворят, что люди ждут прежде  
всего ответа на вопрос: как жить  
дальше, куда идти, что делать?

Конечно, мы тут не можем  
подменять Кабинет Министров и  
включать в партийную Програм-  
му перечень конкретных анти-  
кризисных мер. Значит, нужен  
разумный синтез двух подхо-  
дов. Нужен общий теоретический  
и политический анализ, но Про-  
грамма должна быть актуали-  
зирована, отвечать насущным  
запросам людей по основным  
проблемам современного об-  
щественного развития.

Говорю об этом, чтобы отвести  
подозрения в недооценке теории  
и уходе от острой политической  
оценки всего того, что проис-  
дит сегодня в обществе. Нет, по-  
иски в этих направлениях шли и  
будут продолжаться. Но уже  
сейчас нам нужна достаточно  
зрелая теоретическая и актуаль-  
ная политическая Программа пар-  
тии, которая может написать на  
своем знамени: «Социализм, демо-  
кратия, прогресс» и практически  
действовать для достижения этих  
целей. Такой был замысел при  
работе над проектом. Насколько  
он удался, вы можете судить са-  
ми.

Собственно говоря, товарищи  
уже выразили свое отношение к  
документу. Выказано много су-  
щественных замечаний, которые  
помогут работе Программной ко-  
миссии. Но при учете предложе-  
ний нужна мера. Документ дол-  
жен быть достаточно закончи-  
тым и, я бы сказал, читабельным,  
доходчивым. Ведь мы хотим, что-  
бы его прочли, поняли и воспри-  
няли как можно больше наших  
соотечественников. Этого можно достичь,  
если Программа будет новатор-  
ской, а не сборником заклинаний.  
Нужно глубокое осмысление ре-  
альности нашего общества и все-  
го хода мировой цивилизации,  
которые делают перспективным  
современный социалистический  
выбор.

Тем товарищам, которым ка-  
жется, что проект что-то пыта-  
ется скрыть за расплывчатостью  
формулировок, видимо, трудно  
воспринять новизну постановки  
ряда проблем, которая диктуется  
динамикой жизни. Если же кто-то  
предлагает уточнить формули-  
ровки — то за это.

Мы как партия, имеющая свое  
лицо, владеющая методом марк-  
систского, диалектического ана-  
лиза, должны видеть адекватно  
реальности развития, не прекло-

наться ни перед какими догмами.  
Мы не можем не видеть, что  
идет зарождение новой цивили-  
зации XXI века. В противном  
случае проглядим главное. И в  
проекте есть попытка сказать об  
этом. Это очень важный теорети-  
ческий вывод, из которого следуют  
многие выводы политиче-  
ские.

Исключительно важно, что мы  
заявляем о себе как о партии де-  
мократического реформ. В том  
жестком противостоянии, при том  
уровне политической культуры,  
который есть в нашем обществе,  
только плюрализм мнений, только  
демократическое сопоставление  
позиций в рамках конституцион-  
ной законности позволят найти  
истину. Пусть так или иная пар-  
тия доказывает в этих рамках  
свою правоту, предлагает свои  
программы обществу, добивается  
его поддержки. Но если действи-  
тельно по методу «долой, «унить  
жизнь», «заключить», «разда-  
вить», то это — тупик, регресс,  
всобщая гибель. Такие призывы  
и методы не могут исходить от  
партии, которая выступает за со-  
циализм, демократию, прогресс.

Нельзя не видеть и того, что  
общество устало, не хочет тер-  
петь новые перевороты, конфрон-  
тации, социальную перенапря-  
женность. Оно вздохнуло с об-  
легчением, когда разнесся при-  
зыв поставить выше всех партий-  
ных и политических споров,  
противоречий интересы народа,  
Отечества, государства. Улавли-  
вая эту общую тенденцию, очень  
важно овладеть курсом на ре-  
формы, цивилизованный подход  
к политике.

А для тех, кого пугает понятие  
«реформизм», я напомню слова  
В. И. Ленина, который писал в  
1921 году, что на место револю-  
ционного подхода, дальше его  
слова, «в смысле прямой и пол-  
ной ломки старого необходимо  
поставить совершенно иной, ти-  
па реформистского». Так что  
бояться упреков в реформатор-  
стве и даже в реформизме не на-  
до. Все дело в направленности  
реформ.

В докладе вчера я говорил, что  
называвшаяся партия и обще-  
ство в течение ряда десятилетий  
модель потерпела стратегическое  
поражение. Этот вывод имеет  
принципиальнейшее значение. Из  
него следует, что мы подошли к  
необходимости новой коренной  
перемены всей нашей точки зре-  
ния на социализм. В рамках ста-  
рой модели ответа на наши вопро-  
сы не найдем. Как не нашли  
ответов и наши друзья, которым  
мы помогли эту модель у них  
«апробировать». Да,  
этот кризис социализма и соци-  
алистической идеи. Но кризис мо-

жет быть преодолен, за ним мо-  
жет последовать выздоровление и  
новый решительный шаг вперед  
обновленного организма.

Короче говоря, сейчас — время  
глубочайших ответственных раз-  
мышлений и решений. Ну а если  
мы будем «заплатывать» и «за-  
хлывать» кому-то неугодного  
оратора или сверх меры аппло-  
дировать кому-то удобному, то-  
гда ни к чему разумному не  
придем. Давайте уходить от это-  
го, хотя бы на Пленумах ЦК  
партии.

Я согласен, что четче надо за-  
писать в проекте о неизбежности  
перестройки. Ее не выдумал кто-  
то, она случалась к нам и в 53-  
м, и в 65-м, и в 86-м, и в 70-е  
годы, и в начале 80-х, когда,  
можно сказать, все общество  
клокотало.

В целом хочу еще раз сказать  
о своем удовлетворении состоя-  
вшимся крупным разговором при  
всех его издержках.

Думаю, мы должны поручить  
Секретариату ЦК КПСС безотла-  
гательно обобщить итоги дискус-  
сии, передать их в Программную  
комиссию. Все ценное, что идет  
в духе новаторства и преємствен-  
ности, следует использовать. От  
этого проект только выиграет. И  
через неделю, максимум — де-  
сять дней опубликовать резуль-  
таты, передав его на общепар-  
тийную дискуссию, как предла-  
галось.

И последнее. Мы все плотно  
втянуты в наши внутрипартий-  
ные дела, и это понятно —  
судьба партии требует внимания  
и величайшей ответственности.  
Но ни в коем случае нельзя сей-  
час замкнуться на внутренних  
проблемах. Если это произой-  
дет — оторвемся от жизни об-  
щества. А оно нуждается в без-  
отлагательном осуществлении  
антикризисной программы, в  
решении продовольственной  
проблемы, подготовке к зиме,  
обеспечении быта и производства  
энергии, теплом. Коммунисты  
не могут не заботиться о нуж-  
дах народа.

Наша партия должна все  
активнее раскрываться как пар-  
тия политического действия.  
Этот тезис должен быть за-  
креплен в Программе, и его надо  
реализовывать шире, предметнее.  
Сейчас близость партии к рабо-  
чим, крестьянам, интеллигенции,  
к трудовым коллективам — это  
ключевой вопрос. Надо помогать  
людям преодолевать повседнев-  
ные трудности, пройти нынеш-  
ний нелегкий этап общественно-  
го развития. В этом роль пар-  
тии незаменима, и она должна  
осуществлять ее независимо от  
того, насколько мы будем втя-  
нуты в свои внутрипартийные  
дела, заключил М. С. Горбачев.

## О порядке выборов народных депутатов СССР от Коммунистической партии Советского Союза

1. Провести выборы народных депута-  
тов СССР от Коммунистической партии  
Советского Союза на очередном Плену-  
ме ЦК КПСС.

2. Голосование при выборах народных  
депутатов СССР провести с участием

членов Центральной Контрольной Комис-  
сии КПСС, первых секретарей ЦК ком-  
партий союзных республик, рескомов,  
крайкомов, обкомов, окружкомов пар-  
тии, секретарей партийных комитетов  
организаций КПСС Вооруженных Сил

СССР, не являющихся членами цент-  
ральных органов КПСС.

3. Поручить Политбюро ЦК КПСС  
представить в установленном законом  
порядке список голосующих на Пленуме  
ЦК в Избирательную комиссию по выбо-  
рам народных депутатов СССР от КПСС.

## Заявление Центрального Комитета КПСС

Пленум Центрального Комитета  
КПСС считает, что Указ Прези-  
дента РСФСР «О прекращении  
деятельности организационных  
структур политических партий и  
массовых общественных движений  
в государственных органах, уч-  
реждениях и организациях  
РСФСР» направлен на существен-  
ное ограничение гражданских  
прав и свобод, демонтаж демо-  
кратических завоеваний послед-  
них лет и обострение конфронта-  
ции между общественными струк-  
турами и государственными ор-  
ганами. Этим противоправным  
актом наносится удар по надеж-  
дам людей на достижение граж-  
данского согласия, создается ни-  
чего не оправданная политическая  
напряженность в крупнейшей со-  
циальной республике.

Осуществление Указа приведет  
к свертыванию многообразных  
форм участия трудящихся в у-  
правлении производством, откроет  
простор административному про-  
изволу и беззаконию в отноше-  
нии людей труда, ослабит инсти-  
туты социальной защиты, особен-  
но нужные в условиях становле-  
ния рыночных отношений. Оно  
нарушает общепринятые нормы,  
закрепленные международным  
договором о гражданских и полити-  
ческих правах.

Пленум ЦК КПСС поддерживает  
заявления профсоюзных, обще-  
ственных организаций, собраний  
коммунистов, решительно осуждающие  
антидемократиче-  
скую и антиконституционную на-  
правленность Указа, попытки  
свернуть страну на путь авторитаризма.

Пленум ЦК считает, что про-  
цесс демократических преобразо-  
ваний в советском обществе сле-

дует развивать и углублять в ду-  
хе подлинного народовластия.  
Партийные организации, дейст-  
вующие в рамках закона, будут по-  
следовательно выступать в защиту  
прав трудящихся, сотрудни-  
чать с Советами народных депута-  
тов, профсоюзами, руководя-  
щими предприятиями и обще-  
ственными движениями. Своим  
действием в трудовых кол-  
лективах партийные организации  
утверждают повседневно ак-  
тивным участием в решении  
жизненно важных для людей  
вопросов.

Пленум ЦК обращается ко всем  
партиям и движениям, профсо-  
юзам, молодежи, женским,  
ветеранским и другим обществен-  
ным организациям с предложе-  
нием объединиться во имя защиты  
прав и свобод советских людей.

Пленум ЦК обращается ко всем  
партиям и движениям, профсо-  
юзам, молодежи, женским,  
ветеранским и другим обществен-  
ным организациям с предложе-  
нием объединиться во имя защиты  
прав и свобод советских людей.

Пленум призывает коммунистов  
РСФСР сплотить свои ряды, про-  
являть выдержку, сохранять ор-  
ганизованность, последовательно  
оставлять коренные интересы  
людей труда. Участникам Пленума  
выражают свою солидарность с  
коммунистами Российской Феде-  
рации. Право и закон на нашей  
стороне.

Пленум ЦК КПСС обращается  
к Президенту СССР, Верховному  
Совету СССР, Комитету консти-  
туционного надзора СССР с на-  
стоятельным предложением без-  
отлагательно дать правовую  
оценку Указа Президента РСФСР,  
защитить демократические заво-  
евания.

Пленум ЦК обращается ко всем  
партиям и движениям, профсо-  
юзам, молодежи, женским,  
ветеранским и другим обществен-  
ным организациям с предложе-  
нием объединиться во имя защиты  
прав и свобод советских людей.

Принято на Пленуме ЦК КПСС 26 июля 1991 года.

## ВИЗИТ А. МАРКОВИЧА

Председатель Союзного ис-  
полнительного вече Социали-

стической Федеративной Рес-  
публики Югославия А. Мар-

кович по приглашению Каби-  
нета министров СССР посе-

тил Советский Союз с рабо-  
чим визитом 1—2 авгу-

ста с. г.

## НОВОСТИ ЭКОНОМИКИ

### ТОВАРНАЯ БИРЖА В НУКУСЕ

В Нукусе создана универ-  
сальная товарно-сырьевая бир-  
жа. Она стала первым дет-  
ским Институтом рыночной эконо-  
мики при Каракалпакском  
отделе НИИ экономики сель-  
ского хозяйства.

Организация биржи — ре-  
зультат осуществления про-  
граммы перевода народного  
хозяйства республики на рель-  
сы рыночной экономики. Она  
отвечает принятому Верхов-  
ным Советом Каракалпакста-  
на закону об акционерных об-  
ществах и других видах това-  
рищества.

### ЗАГОТОВЛЕН ПРЕДЛАГАЕТ КОВРЫ

Недавние домохозяйки мар-  
хаматского кишлака Кушчи на-  
чали изготавливать ковры, на-  
циональные паласы и дорож-  
ки из отходов предприятий  
легкой промышленности и  
некондиционной шерсти.  
По инициативе коллектива

### ГОТОВЯТ К НОВОМУ СЕЗОНУ

Четыреста человек — боль-  
ше половины всех работав-  
ших на Ургенчском масложир-  
комбинате — одновременно  
подали заявления на очеред-  
ный трудовой отпуск. Их  
просьба не только удовлет-  
ворена, но и материально

Кувшинского хлопкозаготови-  
тельного пункта Ленинского  
хлопкозавода № 2 в пусто-  
вых помещениях организо-  
ван ковроткацкий цех, где уже  
трудостроено два десятка  
сельских жителей.

Наличие производственных  
площадей и сырьевых ресур-  
сов, избыток рабочих рук по-  
могали расширению нового  
производства по выпуску де-  
фицитных товаров народного  
потребления.  
Андижанская область.  
Хорезмская область.

сдачи тонн семян хлопчатника.  
В торговую сеть республики  
отгружено свыше 20 тысяч  
тонн рафинированного масла  
и семь с половиной тысячи  
тонн хозяйственного мыла.  
Немало шелухи и шрота по-  
ставлено для животноводче-  
ских ферм и личного скота  
селянских и горожан.  
Хорезмская область.

В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР



САД И БАХЧА В ПРЕДГОРЬЯХ

СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Одним из главных поставщиков элитных семян тонковолокнистого хлопчатника в республике является колхоз «Москва» Кумкурганского района. Свыше трех тысяч гектаров здесь заняты этой культурой. Хлопчатнику обеспечен хороший уход, поэтому растения развиваются нормально. Рассчитывая на хороший урожай хлопка, земледельцы

В СВЯЗИ с сообщением, опубликованном 27 июля в газете «Комсомольская правда», об обстреле служебной автомашины народного депутата Узбекской ССР Эркина Вахидова, Президиум Верховного Совета на своем заседании 29 июля рассмотрел материалы расследования достоверности этого сведения и заключение специально проведенной экспертизы.

В субботнем номере газеты «Комсомольская правда» от 27 июля после интервью «Твердая рука как рычаг перестройки» (где, кстати, допускаются унижение чести и достоинства не только автору, но и избравшему «такой выбор» и избравшего «такой парламент республики») дается информация К. Бобонова с категорическим утверждением: из снайперской винтовки 23 июля в г. Ташкенте обстрелена машина народного депутата Узбекской ССР Эркина Вахидова.

Тщательная проверка, проведенная соответствующими компетентными органами, показала полную несостоятельность этого измышления, являющегося преследующей политической целью и, вероятно, необходимым для подрывления указанного интервью. По заключению экспертов одна винтовка и одна снайперская винтовка, а также снайперское оружие, а произошли за счет механического воздействия каким-либо предметом, который проник всего на несколько

миллиметров и даже не повредил внутреннюю обшивку кабины. Более того, между обшивкой и крышей автомобиля никаких посторонних предметов не обнаружено.

Таким образом, официально установлено, что никакого обстрела машины, в которой находился Эркин Вахидов, не было. Как не было у автора измышления каких-либо данных выдуманной им экспертизы и «снайперской винтовке».

Выступившие на заседании Президиума П. Кадыров, П. К. Хабибуллаев, Э. Т. Шайхов, Ш. Мирзаев и другие особо подчеркнули, что кандидатура Эркина Вахидова для этой дезинформации выбрана не случайно. Пользуясь его известностью, организаторы этой политической провокации стремились еще раз нанести удар по процессу стабилизации обстановки в республике и становлению ее как суверенного государства.

Противопоставление известного поэта руководству республики, отмечали выступавшие, является одним из звеньев такой деструктивной политики. Поэтому члены Президиума требовали положить конец подобному рода инсинуациям в адрес Узбекской ССР и ее руководства, а правоохранительным органам обеспечить неукоснительное соблюдение действующего законодательства Узбекской ССР о средствах массовой информации.

Практически все выступившие члены Президиума высказали предложение о необходимости выявления конкретных организаторов подоб-

В местных Советах

ЦЕЛЬ—СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА

Исполком Джизакского облсовета и облсовпроф определили совместные меры, направленные на обеспечение социально-экономической защиты трудящихся.

В соответствии с этим теперь администрации и профкомы совхозов с одобрения трудовых коллективов могут передавать бесплатно жилье тем, кто проработал в хозяйстве на менее 10 лет. В половине стоимости обойдутся дома и квартиры работников, отдавшим ррдным хозяйствам не менее 5 лет. Учителя, медицинские персонал, работники культуры, проживающие на территории совхозов не менее 10—15 лет, заплатят за жилища 50 процентов их стоимости.

Трудовым коллективам области предоставляется право самим заниматься определением нормативов распре-

деления прибыли и формированием фондов. Нормативы отчислений в централизованные фонды также будут устанавливаться лишь с согласия сельчан.

В полной мере предполагается задействовать средства на социальные страховые, за счет которых только в этом году могут поправить здоровье в санаториях, домах отдыха и пансионатах более 12 тысяч человек. Повысятся денежные нормы на питание в санаториях и профилакториях.

Д. ПЛАТОНОВ. Джизак.

Проблемы и решения

ГЛОТОК ВОДЫ ГОЛОДНОСТЕПСКОЙ

Речь пойдет о питьевой воде, запасы которой повсеместно сокращаются и которую мы так бездарно, легкомысленно тратим, держа в лад по подвигу под брандспойтом личную автомашину, закидываем ли на ночь в чашный огород шланг ради полива двух-трех помидорков на кусте. К утру — озеро.

А где-то... Да что где-то! Чуть более ста километров от столицы положение иное. Десятками лет в Гулистане, Янгире, Бахте, других городах бывшей некогда целины, в близлежащих селах вода — на вес золота.

Сырдарьинская область стала частью и мой жизни, отработал там не один год. Приезжая сейчас и живу здесь, сколько всего понастроено, озеленены улицы, установлены светофоры!

Неизменным осталось одно, едва ли не самое главное. Нет воды!

Как и двадцать с лишним лет тому назад, захожу в семью старого знакомого. Было что-то около 12-ти дня. И по ташкентской привычке — к водопроводному крану, руки помить.

— Что вы, — говорит супруга товарища, — у нас все по-прежнему — воду дают до 9 утра и после 6 часов вечера.

Огляделся: вся кухня, ванная и даже проходы в квартире заставлены емкостями с водой — ведра, кастрюли, чайники всех мастей, графины и трелитровые баллоны. Неужели, подумалось, возможно такое на исходе второго тысячелетия?

Связался с администрацией объединения «Голодностепстрой». Оказалось, дело не в месте не стоит, как сообщил замначальника этой организации Геннадий Николаевич Бастев.

ПАМЯТНЫЙ ЗНАК

«За отличное несение боевого дежурства» вручен рядовому Эрину Курбанову, Поздравляя воина, командир отряда гордится им: их земляк достойно выполняет свой воинский долг. В этом, конечно, немалая заслуга его родителей, проживающих в поселке Каркун Кашкардской области.

«ПЕРЕДОВИКИ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ»

— так называется стенд, на котором среди других помещена и фотография рядового Нурали Газиева, уроченца колхоза имени XXIII партсъезда, что в Акдарьинском районе Самаркандской области.

За время службы солдат зарекомендовал себя как вы-

держанный, инициативный, деловой и трудолюбивый военнослужащий. Так отзывается о нем командир подразделения. И добавляет, что, помимо этого, у Нурали просто золотые руки, много сделал им для улучшения условий в казарменном помещении.

В награду — отпуск. До службы в армии Хотамжан Касимов жил в Ахангаране Ташкентской области. Недавно он побывал в отчем доме: за успехи в службе командир объявил ему краткосрочный отпуск с поездкой на родину.

В подразделении о солдате отзываются так: отличный специалист, входит в состав группы контроля, провел бо-

Был бы хлеб—остальное приложится

УБОРОЧНАЯ СТРАДА ИДЕТ К ЗАВЕРШЕНИЮ

А ВСЕ-ТАКИ хлебную нишу ни с чем не сравнить. Ни по благородной золотой красе, ни по богатству, ни по значимости ее для нашей повседневной жизни. А потому так всегда высоко ценится и ценится труд хлебороба.

Узбекистан — край хлопковый, но и хлеб, естественно, занимает в регионе значительное место — без хлеба нельзя. На 751,6 тысячи гектаров раскинулись посевы зерновых колосовых в нашей республике — на богатырях и на орошаемых землях. Два миллиона тонн зерна в среднем в год собирают наши земледельцы. Много это или мало — можно судить по тому, что потребность республики в продовольственном и фуражном зерне оценивается в 6—6,5 миллиона тонн. Недостающее количество зерна покрывается за счет закупа извне. Сократить этот разрыв, снизить объем завозного зерна — такая задача и стоит перед нашими зерноводами.

А у нас сейчас горячая пора. Вернее, час «пик» страды уже позади, она движется к завершению. На 29 июля скошено 648,8 тысячи гектаров, или более 86 процентов площади. Закончили уборку Андижанская, Бухарская, а также Наманганская и Ферганская области. Сейчас эпицентр уборочных работ переместился в Джизакскую, Кашкардскую, Самаркандскую и Ташкентскую области. В северной зоне зерносеяния — в Каракалпакстане и Хорезме, где под колосовыми соответственно занято 8,6 и 7,7 тысячи гектаров, уборку толь-

ко начали и с каждым днем наращивают темпы. По заключению специалистов еще перед началом страды, виды на урожай у нас нынче хорошие. Но виды видами, да не тот урожай, что в поле, а тот, что в амбаре, — много препон у урожая до закромов. Андижанцы уже подсчитали высоту своей финишной планки — на полях 37 центнеров зерна на круг. У намаганских хлеборобов — 30 центнеров, у ферганских — 27,1.

В основной житнице Узбекистана — Кашкардской области — скошено 220,9 тысячи гектаров, что составляет 91,5 процента площади. На богатырях полях сейчас работают 1,079 зерноуборочных комбайнов. Это значит, что фронт работ сузился, в разгар страды было задействовано 4,928 комбайнов. Не обошлось, как это обычно у нас бывает, без трений и неувязок. Нагрузка на комбайн у нас, как и по всей стране, возросла до 150 гектаров. Беда общая для страны — машиностроители сократили поставки техники селу. Правда, в Казахстане нагрузка еще больше — 250 гектаров. Но там и масштабы побольше.

И у нас, как и везде, довольно значительный процент зерноуборочной техники не получил путевки в поле из-за отсутствия запчастей, которое всегда было большим вопросом, а ныне, как сказал бы врач у постели больного, достигло кризиса. В клинической ситуации кризис часто ведет к выздоровлению. Выздорове-



ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ. Около сорока животноводов из всех областей республики участвовали в традиционном Республиканском конкурсе мастеров машинного доения. Он проходил на базе Узбекского научно-исследовательского института животноводства. Занявшие чемпионство завоевали Манзура Бекматова из Ташкентской области и Маматжон Соткинов из Ферганской области. Фото Ф. КУРБАМБАЕВА. (Фотохроника УзТАГ).

ем ли мы в нашей экономической ситуации? Такое же благоприятное положение с горюче-смазочными материалами, которые поступали с перебоями. И комбайнеры с большой наблюдательностью, как осыпается зерно, а их машины стоят на обочине с пересохшими баками. Сейчас, например, не хватает бензина, чтобы вывезти собранное зерно в хранилища.

Нынешняя страда, как и любая другая, имеет свои особенности. Это и активная работа арендаторов, которые сами сеют и убирают свои хлеба, и помощь ошских механизаторов андижанскому совхозу имени Карла Маркса, и многое другое. Названы и новые герои.

На все сто процентов сработал Указ Президента республики об обеспечении населения пшеницей. Сейчас, когда скошен ячмень, поступающий раньше, скашивается пшеница — она и пойдет на семена, государству и сельским труженикам. А кое-где, например, в совхозе «Кашкардья» семьи уже получают по 120—200 килограммов зерна нового урожая.

Как бы то ни было, уборочная идет к завершению. И успех ее зависит как от непосредственных участников — комбайнеров, так и от руководства хозяйств, снабженцев и во многом от сельских Советов. И главное, есть настрой завершить уборочную до 1 августа, наполнить зерном наши пустующие закрома. А есть хлеб — остальное приложится.

В. ЗИМЕНКО.

Дела депутатские

НОВЫЙ ОБЛИК СТАРОГО ТАШКЕНТА

Даже к вечеру в субботу не прекращают работу на строительстве трехэтажного корпуса школы № 169, что в микрорайоне «Хувейдо», бригады управления строительством «Ташгэстроя». До первого сентября остался месяц. И за это время необходимо завершить все работы на этом объекте.

Школа находится в старгородской части столицы республики в густонаселенной махалле. Положение здесь сложилось критическое. Численность учащихся превышает установленный норматив почти вдвое. Вот и обратились жители к своему избраннику — народному депутату СССР, управляющему трестом «Узбекгидроэнергострой» А. Иргашеву за помощью.

Посмотрите, какими темпами с таким качеством работают строители, — не без восхищения говорит директор школы Х. Юнусов. — Уверен: к началу учебного года новый корпус будет сдан. А значит, решится сложная проблема. Но строители отсюда после сдачи школьной «трехэтажки» не уйдут. Сейчас в стадии завершения проект плавательного бассейна со спортивным центром. Здесь смогут заниматься спортом не только наши учащиеся, но и детвора из близлежащих махаллей.

Гости Ташкента всегда отмечают оригинальную архитектуру столицы республики. Их восхищают широкие проспекты, нарядные станции метро-

политена. Но мало кто из них знает о старгородской части. В лучшем случае они посещают базар. А положение в махаллах старого города сложилось тяжелее: перенаселенность, отсутствие надежной водопроводной сети, канализации, асфальтированных улиц.

Об этом свидетельствовало и постановление ЦК Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров республики, принятое в ноябре 1989 года. В махалле «Гульбазар», что рядом с новым районом «Шахристан», к примеру, в двух клетушках проживает семья из десяти человек. По узбекской традиции, где не разойтись с двумя прохожими, люди вынуждены на себе таскать уголь. Условия жизни — примитивнейшие. Естественно, жители ждут изменений к лучшему. Но нельзя не учитывать и другой момент: выросшие в махалле, привыкшие к определенному укладу жизни, они закономерно не хотят переселяться в отдаленные микрорайоны, в дущине «мигостанки».

Эти и многие другие проблемы послужили толчком к разработке комплексной программы «Махалля» — по реконструкции старгородской части Ташкента. Для ее реализации была создана специализированная организация «Ташкиентлиниш». Но затнувшийся организационный период, отсутствие собственной базы

уже не качественно новом уровне. Этот объект также возводятся специалистами треста «Узбекгидроэнергострой». Работа идет споро. К концу года центр должен распахнуть свои двери перед жителями махалли. Понятно, такое здание, общей площадью 5,600 квадратных метров, стоит недешево. Но разве мало в нашей истории было примеров, когда мы, экономика в малом, терли в большом!..

За два с небольшим года подразделения «Узбекгидроэнергострой» много сделали в «старом городе». К примеру, заканчивается строительство шести четырехэтажных домов в районе «Кукчи», отремонтированы 25 школ, 8 чайхан, реконструировано здание махаллинского комитета «Гульбазар». Проложено более 15 километров канализационных и водопроводных сетей, построены насосные станции для орошения. В махалле «Камалон» по наказам избирателей построен продовольственный магазин, благоустроено много улиц. Перестроено здание махаллинского комитета «Сергели» и «Северная», увеличение производительности Кадарьинских водозаборных сооружений, что обеспечивает надежное снабжение ташкентцев питьевой водой. Объем выполненных за это время коллективом треста работ по Ташкенту соста-

СЛУЖАТ НАШИ ЗЕМЛЯКИ

«СЕГОДНЯ Я ДЕЖУРНЫЙ ПО ПЛАНЕТЕ»

Эта строка из стихотворения, которое прочел известный поэт со сцены солдатского клуба во время пребывания творческой агитбригады в Московском округе ПВО. Ее содержание как нельзя лучше отражает настрой воинов-узбекистанцев, которые служат в разных уголках нашей страны.

ПАМЯТНЫЙ ЗНАК

«За отличное несение боевого дежурства» вручен рядовому Эрину Курбанову, Поздравляя воина, командир отряда гордится им: их земляк достойно выполняет свой воинский долг. В этом, конечно, немалая заслуга его родителей, проживающих в поселке Каркун Кашкардской области.

«ПЕРЕДОВИКИ ВОИНСКОЙ СЛУЖБЫ»

— так называется стенд, на котором среди других помещена и фотография рядового Нурали Газиева, уроченца колхоза имени XXIII партсъезда, что в Акдарьинском районе Самаркандской области.

За время службы солдат зарекомендовал себя как вы-

держанный, инициативный, деловой и трудолюбивый военнослужащий. Так отзывается о нем командир подразделения. И добавляет, что, помимо этого, у Нурали просто золотые руки, много сделал им для улучшения условий в казарменном помещении.

В награду — отпуск. До службы в армии Хотамжан Касимов жил в Ахангаране Ташкентской области. Недавно он побывал в отчем доме: за успехи в службе командир объявил ему краткосрочный отпуск с поездкой на родину.

В подразделении о солдате отзываются так: отличный специалист, входит в состав группы контроля, провел бо-



БОЛЬНИЦА  
ДЛЯ СЕЛЯН

КАШКАДАРЬ И С К А Я  
ОБЛАСТЬ. Новая двухэтаж-  
ная больница на 50 коек от-  
крылась в центре совхоза  
имени XVII съезда ВЛКСМ  
Бахористанского района.

Для лечения сельских тру-  
женников созданы все усло-  
вия: они размещаются в  
уютных палатах, здесь рабо-  
тает лаборатория, физиоло-  
гический кабинет, стоматоло-  
гический кабинет. Обслу-  
живает больных квалифици-  
рованный коллектив медиков.

НА СНИМКАХ: новая  
больница; лаборант Эргаш  
и Ражабход Рузиёвы.

Фото Ш. ШАРАПОВА.

(Фотохроника УзТАГ).

за рубежом

ВАШИНГТОН. Президент США Джордж Буш заявил, что Соединенные Штаты не хотели бы возобновления во-  
енных действий против Ирака, однако «возможность этого  
сохраняется». Он сделал это заявление в воскресенье в  
ходе короткой встречи с журналистами во время отдыха  
в окрестностях американской столицы.

Дж. Буш подчеркнул, что, отказываясь выполнить ре-  
золюции Совета Безопасности ООН и предоставить пол-  
ные сведения о своей программе создания ядерного ору-  
жия, Ирак «совершает огромную ошибку». «Буось, что  
он, действительно, скрывает ее (программу — прим. корр.  
ТАСС) от нас», — отметил глава Белого дома. Однако  
он выразил надежду, что Ирак все же будет сотрудничать  
с экспертами Международного агентства по атомной энер-  
гии (МАГАТЭ) и предоставит им детальную информацию  
о своей ядерной программе.

«Если же он будет продолжать вести себя нечестно и  
лгать, то тогда вы увидите, как различные страны объе-  
динятся и скажут: «Мы должны что-то сделать», — зая-  
вил Дж. Буш.

КАИР. Ирак предоставил новые данные о своих ядер-  
ных мощностях экспертной комиссии ООН. Как сообщили  
агентство МЕНА со ссылкой на заявление руководителя  
новой группы экспертов ООН Дэвида Кейпа, в воскресе-  
нье Ирак предоставил дополнительную информацию и  
подробные ответы на вопросы экспертов. По мнению Кей-  
па, этот шаг иракской стороны «может означать ее иск-  
реннее намерение сотрудничать с экспертами ООН».

БРАТИСЛАВА. Нападки правых политических сил на  
меня ведутся не из-за моего заявления о выходе из дви-  
жения «Общественность против насилия», а потому, что  
я остался самим собой, таким, каким меня знают люди. На-  
ходясь на своем нынешнем посту, хочу быть независи-  
мым и стремиться к достижению согласия между парти-  
ями и движениями. Это подчеркнул председатель феде-  
рального собрания ЧСФР Александр Дубчек в распростра-  
ненной в воскресенье беседе с корреспондентом агентства  
ЧТК.

Тем самым он отреагировал на развернутую в послед-  
нее время гражданской демократической партией и неко-  
торыми другими политическими организациями кампа-  
нию с целью заставить его подать в отставку с занимае-  
мого поста. Моя деятельность в парламенте, отметил А.  
Дубчек, не является проявлением оппозиции, наоборот,  
она направлена на поддержку федерального правительст-  
ва, обеспечение конструктивной работы федерального  
собрания.

Думаю, главная причина требований моей отставки, к  
которым в определенной форме присоединился и лидер  
ОПН Йозеф Кучерак, заключается в том, что их инициа-  
торы стремятся укрепить свои позиции перед предсто-  
ящими парламентскими выборами, указал глава пар-  
ламента. Сомневающимся, однако, что они смогут сделать это  
таким способом. В конце концов решение вопроса о  
председателе федерального собрания находится в руках  
депутатов, в их компетенции.

Высказывая свое отношение к широко обсуждаемому  
сейчас предложению о создании в Словакии собственных  
военизированных формирований — «домобраны», А. Ду-  
бчек сказал, что эта идея его удивила. Вооруженные си-  
лы в ЧСФР должны быть едиными, отметил он.

НЬЮ-ЙОРК. Министр обороны Израиля Моше Аренс  
выразил уверенность в том, что его страна в принципе  
готова принять участие в мирной конференции по Ближ-  
нему Востоку, с предложением о проведении которой вы-  
ступил США. В интервью американской телевизионной  
компании Ай-би-си он отметил, что «мы очень близки  
к общему соглашению, которое позволит провести в рам-  
ках мирной конференции начальную пленарную встречу  
израильской делегации с представителями арабских  
стран». В дальнейшем, пояснил министр, планируется  
проводить двусторонние переговоры с делегациями Сирии  
и Ливана, а также с совместной иорданско-палестинской де-  
легацией.

АНТАНАНАРИВУ. Президент Мадагаскара Дидье Ра-  
цирака объявил в воскресенье по национальному радио о  
решении распустить правительство страны и создать но-  
вое, в котором он пригласил участвовать оппозицию.

Президент предложил противникам режима совместно  
рассмотреть проекты изменения Конституции и выразил  
готовность провести до конца этого года референдум по  
данному вопросу. Он также призвал оппозицию вместе  
использовать возможность пересмотра избирательного закона.  
Д. Рацирака сказал, что после его принятия он готов  
провести новые парламентские выборы.

Это заявление Д. Рацираки стало его первым обра-  
щением к нации после начала манифестаций протеста, в хо-  
де которых оппозиция потребовала ухода в отставку гла-  
вы государства.

хроника

дзюдо

Давид Хехалейшвили из Ку-  
танси занял второе место в  
абсолютной весовой категории  
на чемпионате мира в Барсе-  
лоне. В финале он проиграл  
японцу Наою Огаве. Назим Гу-  
сейнов из Баку [до 60 кг] по-  
лучил бронзовую медаль.

Накануне Сергей Космынин  
из Минусинска [до 65 кг] и  
Владимир Дгебугдзе из Су-  
зуми [до 71] завоевали брон-  
зовые медали.

Космынин пропустил вперед  
Удо Кавельмалля [Германия] и  
Масахико Окуму [Япония], еще  
одна «бронза» — у Джеймса  
Педро [США]. Дгебугдзе опе-  
редил японца Тосихико Кога и  
испанца Ховина Рунс.. На  
третьем месте так же, как и  
Владимир, Хун Чан [Южная  
Корея].

Советских дзюдоистов сре-  
ди призеров в весовой кате-  
гории 52 и 36 кг нет. Чель-  
ноиками здесь стали соот-  
ветственно Александр Джун-  
дж [Италия] и Мирям Бласко  
[Испания].

РАЛЛИ

Найджел Мэнселл из коман-  
ды «Уильямс-Рено» выиграл  
«Гран при» Германии — 9-й  
этап чемпионата мира по ав-  
томобильным гонкам в классе  
«Формула-1», который прошел на трас-  
се германского города Хок-  
кенхайм. Мэнселл проехал  
306 км за 1 час 19 минут  
29,661 сек.

Чемпион мира-90 бразилец  
Айртон Сенна («Макларен-Хон-  
да»), который не сумел закон-  
чить гонку (на последнем круге  
его кончилось горючее), по-  
прежнему лидирует в общем за-  
чете, набрав 51 очко. Мэнселл  
отстает от него на 8 очков.

ВЕЛОСПОРТ

Испанец Мигель Индурай —  
победитель велогонки «Тур де  
Франс». Финишировал на пос-



Синоптики предполагают, что  
в течение предстоящей неде-  
ли в Узбекистане ожидается  
преобладание сухой, жаркой  
погоды. Лишь в середине неде-  
ли в горных и предгорных  
районах республики могут  
выпадать кратковременные

педнем этапе между Меленом  
и Парижем [178 км] в общей  
группе, он сохранил за собой  
первое место и стал четве-  
рым испанцем, выигравшим эти  
престижные соревнования.

На заключительном, 22-м эта-  
пе — первыми на главную ули-  
цу Парика — Елисейские по-  
ля — выехали наши Джамолдин  
Абдужапаров, Дмитрий Ко-  
мышев и Олаф Людвиг [ФРГ]. Но  
Абдужапарову, которого прозвали во  
Франции за его скоростные качества  
«ташкентским скорым», не по-  
везло — он врезался в рекла-  
мный щит и упал. Первым на  
финише был Комышев. Таки-  
м образом, советские спорт-  
смены победили на 5 этапах  
именной велогонки: по два  
раза Комышев и Абдужапаров  
и один раз Вячеслав Екимов.  
Кроме того, ташкентцу доста-  
лась зеленая майка самого ста-  
бильного гонщика.

ГИМНАСТИКА

Мужская и женская сборные  
СССР по спортивной гимна-  
стике выиграли командные со-  
ревнования на предоллимпий-  
ском турнире в испанском го-  
роде Барселона.

Наша мужская команда, в  
составе которой Валерий Бе-  
ленький (Баку), Александр Ко-  
лынов (Воронеж), Игорь Ми-  
сюрбинский, Григорий Мисю-  
тин (оба Луганск), Валерий  
Люкин (Алма-Ата) и Виталий  
Шербо (Минск), набрала  
579,175 балла, опередив заняв-  
ших второе и третье места  
сборные США (568,2) и Япо-  
нии (565,75).

Такие внушительные были  
преимущества советских гимна-  
стов, результат которых —  
396,657 балла. Светлана Богина  
(Минск), Розалия Галиева  
(Алматы), Татьяна Лысенко,  
Наталья Калинин (обе — Хер-  
сон), Оксана Чусовитина (Таш-  
кент) и Дина Кочеткова (Моск-  
ва) выиграли более пяти бал-  
лов у вторых призерок — испан-  
ских девушек (391,460).  
Третье место заняла сборная  
Венгрии — 386,936.

Такие внушительные были  
преимущества советских гимна-  
стов, результат которых —  
396,657 балла. Светлана Богина  
(Минск), Розалия Галиева  
(Алматы), Татьяна Лысенко,  
Наталья Калинин (обе — Хер-  
сон), Оксана Чусовитина (Таш-  
кент) и Дина Кочеткова (Моск-  
ва) выиграли более пяти бал-  
лов у вторых призерок — испан-  
ских девушек (391,460).  
Третье место заняла сборная  
Венгрии — 386,936.

Такие внушительные были  
преимущества советских гимна-  
стов, результат которых —  
396,657 балла. Светлана Богина  
(Минск), Розалия Галиева  
(Алматы), Татьяна Лысенко,  
Наталья Калинин (обе — Хер-  
сон), Оксана Чусовитина (Таш-  
кент) и Дина Кочеткова (Моск-  
ва) выиграли более пяти бал-  
лов у вторых призерок — испан-  
ских девушек (391,460).  
Третье место заняла сборная  
Венгрии — 386,936.

Такие внушительные были  
преимущества советских гимна-  
стов, результат которых —  
396,657 балла. Светлана Богина  
(Минск), Розалия Галиева  
(Алматы), Татьяна Лысенко,  
Наталья Калинин (обе — Хер-  
сон), Оксана Чусовитина (Таш-  
кент) и Дина Кочеткова (Моск-  
ва) выиграли более пяти бал-  
лов у вторых призерок — испан-  
ских девушек (391,460).  
Третье место заняла сборная  
Венгрии — 386,936.

Люди высокого долга

ДОКТОР ИЗ ПРОВИНЦИИ

С ПЕРВОЙ прикидки за-  
головок был иной: «Провин-  
циальный доктор». Сомне-  
ний в его правильности буд-  
то бы не было, ведь речь  
идет о враче из небольшого  
городка Кармана, удаленно-  
го от крупных центров. Как  
есть — о провинциальном  
докторе. Но по мере того,  
как я узнавала своего героя,  
или, говоря языком журнали-  
стов, — открыла его, ме-  
нялся акцент в названии  
очерка. Ведь понятие «про-  
винциальный» носит оттенок  
некой второстепенности, отста-  
ния (более того, в словаре  
Ожегова дано такое толкова-  
ние: «Отсталый, наивный,  
простоватый»). Несправедли-  
во! Ведь провинциалом мож-  
но встретить и в Москве, и  
в Ташкенте, и вообще жить  
в центре — еще не значит  
быть культурным и совре-  
менным человеком. И наобо-  
рот — в самой глубине  
встречаешь нередко людей  
активной мысли, торопящих-  
ся жить по времени и обогна-  
ния его. Таков офтальмо-  
лог из Кармана Уткир Ха-  
лимович Мавлянов. Скажете:  
к чему рассуждать о провинции? Они тут  
не случайны: мне важно по-  
казать человека, в невероят-  
но тяжелых условиях творя-  
щего чудеса. Он возвращает  
людям зрение. При этом не  
просто выполняет професси-  
ональный долг, но и творит,  
рискует, экспериментирует.

В столичных центрах такие  
давно ходят в академиях,  
он же — кропотливый прак-  
тик, без оглядки на центры  
уверенно и обнадеживающе  
ведущий людей к свету...  
Недавно у него была очень  
сложная операция. Возмо-  
жно, вскоре о ней напишут в  
союжном медицинском «Вест-  
нике офтальмологии» как  
явление редком, осуществив  
которое под силу лишь круп-  
ным клиникам. Тотальная пе-  
ресадка роговицы — специ-  
альная знаит, как это от-  
вечаются и слезы, и неудач-  
ный финал. Большая посту-  
пила из соседней медицин-  
скай части, где работают  
всегда опытные глазники.  
Глаз был «конкурирован» ви-  
рулентным (значит, агрес-  
сивным) микробом, который  
разрушал роговицу буквально  
на глазах. Не помогли ни  
антибиотики. Мавлянов зри-  
мо представлял неотвратимый  
финал: наклонился сейчас  
большая — глаз ее выплещет  
назад. Женщина уже неспо-  
собна была плакать — она  
только твердила молящим  
тоном: «Помогите, ради Ал-  
ла. Говорят, вы все може-  
те...».

Операция шла, как шутят  
офтальмологи, «целый глаз».

Мне нетрудно представить  
его в тот напряженный час,  
но довелось по его разре-  
шению (но с обязательным со-  
блюдением всех специальных  
установок) присутствовать на  
более легкой операции. Креп-  
кий атлетический торс за-  
стыл, словно в гипсе, у ми-  
кроскопа. Под увеличительным  
стеклом — искуснейшее тв-  
орение природы, которым не  
устает восхищаться Мавля-  
нов. Орган зрения — это,  
считает он, «наружный мозг».  
Зрачок, словно космическая  
черная дыра, вбирающая все  
многоточье нашего окру-  
жения. Любопытная деталь:  
заподы во чреве матери на-  
чинает свое развитие с...  
глазного хрусталика! Поис-  
тине потрясающее искусство  
созерцать! Можно устать от  
работы, жизни, но от зрения  
— никогда.

Ту операцию хирург за-  
вершил блестяще. Больная  
увидела мир. Каждая опера-  
ция для Мавлянова — уни-  
кальна, даже несмотря на  
наблюдения катаракты. За-  
мена удаленного хрусталика гла-  
за — искусственным — вели-  
чайшее открытие Святослава  
Федорова — в Кармана про-  
водится безупречно. Но все  
равно операции не повторя-  
ют друг друга. Самые слож-  
ные из них делает Мавлянов.

О профессионализме до-  
ктора Мавлянова знают не  
только в Кармана. Дело в  
том, что глазное отделение,  
которым он руководит, име-  
ет статус регионального. Сю-  
да едут из Зарафшана, Уч-  
кундука, Навои, из других го-  
родов республики и страны.  
Меня заверили: никто и  
никогда здесь не было отка-  
зано. Летят всех подряд. Я  
видела благодарные письма  
из Крыма, Одессы, Тюмени,  
Алтая. В больничных пала-  
тах знакомилась, беседовала  
с десятками исцеленных от  
недуга людей. Мне в плечо  
плакала растроганная об-  
ретенным зрением Ася-апа  
Салиманова из Дамбулла:  
«Большее 10 лет, доченька,  
не видела я, зрачки мои бы-  
ли уже в стопах. Никогда  
доктору Мавлянову!» В  
какие только моменты, ока-  
зывается, она ни обращалась  
— нигде не помогли. Успеш-  
ной операции не гарантиро-  
вали. Мавлянов вернул ей  
радость жизни.

— Сама 40 лет как медик,  
— рассказывала пациентка  
С. Г. Годзева. — Но в свой  
Гуонаев пошла — при-  
ехала в Кармана. Поверила  
в его талант и прекрасные  
человеческие качества. Зна-  
ете, это — истинный интел-  
лигент! Мягкий, немногосло-  
вный, располагающий к обще-

Актуальные интервью

ВОСТОКОВЕДЕНИЕ НА НОВОМ ЭТАПЕ

НЕДАВНО Президент Узбек-  
ской ССР И. А. Каримов под-  
писал документ о преобразо-  
вании Института востоковед-  
ения при ТашГУ в Ташкентский  
государственный институт  
востоковедения. Министерств  
высшего и среднего специ-  
ального образования.

рубенскими странами.  
— Расскажите, пожалуйста, хо-  
та бы вкратце об истории ста-  
новления Института востоко-  
ведения.  
— Началась она в 1918 году,  
когда в Ташкенте был открыт  
Туркестанский Восточный ин-  
ститут. Потом, в качестве са-  
мостоятельного факультета,  
он слился в 1924 году со Сред-  
неазиатским государственным  
университетом. В 1930 го-  
ду факультет был преобразо-  
ван в агроиндустриальный ин-  
ститут и перебазиран в Ду-  
шанбе.  
— И когда же состоялся  
возвращение?  
— В 1944 году, когда в Таш-  
кенте вновь был открыт  
восточный факультет. Но  
на этом преобразовательный  
процесс не окончился: в 1990  
году восточный факультет по-  
лучил статус Института восто-  
коведения при ТашГУ. И вот  
теперь наступил завершаю-  
щий этап, которого мы долго  
ждали: создан, наконец, от-  
дельный Институт востоковед-  
ения.  
— И какова же основная  
цель этого шага?  
— Это не просто смена вы-  
вески, а реализация комплекс-

ной долговременной програм-  
мы развития востоковедче-  
ской науки. Наша республика  
делает прорывные шаги к  
подлинному суверенитету,  
экономическому обновлению  
и духовному возрождению. В  
этих условиях остро встают во-  
просы повышения качества по-  
готовки специалистов, расши-  
рения возможностей для овла-  
дения новыми специальнос-  
тями. Опытные институты  
готовить специалистов не  
только по специальным  
«Восточное ведеие» (страны  
зарубежного Востока), но и  
историков, экономистов, жур-  
налистов-международников, ди-  
пломатов, специалистов по  
внешней торговле. Жизнь дик-  
тует свои условия. Рынок тре-  
бует компетентных, высокооб-  
разованных специалистов. Они  
будут нужны и органам госу-  
дарственного управления, и  
крупному заводу, и коопера-  
тиву, и совместному пред-  
приятию.

Все, кто зачислен на исто-  
рико-экономический факуль-  
тет, должны, помимо всего,  
овладеть иностранными язы-  
ками. Наряду с такими язы-  
ми, как хинди, арабский, ур-

ду, иранский, дари, пушту, бен-  
гали, китайский, уйгурский,  
изучаются теперь корейский,  
японский, турецкий. Нужно  
знать также один или не-  
сколько европейских языков.  
Как правило, студенты осваи-  
вают английский. Будущие  
экономисты — международники  
изучают экономику, маркетинг,  
финансовую деятельность, спе-  
циальную дисциплины.  
— А что это такое, спе-  
циальные дисциплины?  
— Это дисциплины, которы-  
ми овладевают студенты на  
кафедре «Международный  
маркетинг и менеджмент». А  
именно: «Информатика и вы-  
числительная техника», «Мак-  
роэкономика», «Хозяйствен-  
ная деятельность предприя-  
тия в условиях рыночных от-  
ношений», «Социально-психо-  
логические вопросы управле-  
ния», «Рыночная стратегия»,  
«Организация труда менедже-  
ра», «Этика бизнеса», «Ана-  
лиз и прогнозирование конь-  
юнктуры рынка», «Реклама и  
стимулирование сбыта», «Опе-  
рация на товарных биржах»,  
«Техника коммерческих пере-  
говоров», «Таможенное регу-  
лирование» и прочее.

Особый ориентир при изу-  
чении такой дисциплины, как  
«Страноведение», будет де-  
лать на государства Тихооке-  
анского региона, в частно-  
сти Юго-Восточной Азии, с  
которыми наша республика  
налаживает прямые контакты.  
— По всей видимости, Не-  
матулло Ибрагимович, будет  
напряженной программа и по  
другим специальностям!  
— Безусловно. Солидную  
подготовку пройдут будущие  
дипломаты и журналисты-  
международники. Причем от  
года до четырех лет студен-  
ты будут проходить стажиро-  
вку в тех зарубежных стра-  
нах, чей язык они изучают.  
Новый импульс, «второе  
дыхание» получат и традицион-  
ные, так сказать, классиче-  
ские, востоковедные специ-  
альности. И это — правильно,  
ведь все древние и средневе-  
ковые труды, касающиеся  
истории, литературы, культу-  
ры, медицины народов Сред-  
ней Азии, написаны на араб-  
ском, персидском и древне-  
тюркском языках. Только в  
одном Институте востоковед-  
ения Академии наук Узбекской  
ССР содержится более 44 ты-  
сяч редких лампачных пис-  
менности. Они ждут своих ис-

следователей. А готовим их  
мы.  
В настоящее время усили-  
лась потребность в перевод-  
чиках с персидского, китайско-  
го, японского, корейского, ту-  
рецкого, арабского, других  
восточных языков. В течение  
ряда лет при институте функ-  
ционируют 10-месячные курсы  
иностранных языков для спе-  
циалистов, командированных в  
зарубежные страны.  
— Нематулло Ибрагимович,  
известно, что подготовка ква-  
лифицированных специали-  
стов во многом зависит от  
компетентных преподавате-  
лей и материально-техниче-  
ской базы.  
— Безусловно. И за послед-  
нее время сделаны крупные  
шаги в этом направлении. Нас  
вдохновляет внимание Прези-  
дента, Кабинета министров,  
министерства к вопросам ук-  
репления материально-техни-  
ческой базы. Наш институт  
разместился в новом восьми-  
этажном здании. Открыты ка-  
федры «Экономика стран Вос-  
тока», «Международные от-  
ношения». Чуть раньше стали  
функционировать кафедры  
методики преподавания восточных языков, восточного

языкознания, истории рели-  
гий. Действует научная ла-  
боратория по изучению памят-  
ников раннего и позднего  
средневековья. Учебные ауди-  
тории оснащены компьютер-  
ными диктофонами, пособия-  
ми, современными техниче-  
скими средствами обучения.  
Среди преподавателей вуза  
тридцать профессоров, около  
девяноста кандидатов наук и  
доцентов. Иностранным язы-  
ком студентов обучают пре-  
подаватели из государств —  
носителей этих языков. К че-  
тырем лекциям привлечены  
также преподаватели и спе-  
циалисты нашей республики,  
имеющие опыт работы за ру-  
бежом.  
Учебные программы состав-  
лены вместе с учеными Ин-  
ститута стран Азии и Африки  
при МГУ, Московского госу-  
дарственного института меж-  
дународных отношений Ин-  
ститута востоковедения, настраи-  
вает нас на деловую и опти-  
мистический лад, вселяет уве-  
ренность.

Мы заключили договоры на  
сотрудничество с высшими  
учебными заведениями Ки-  
тая, Турции, Египта, Афгани-  
стана, Индии, стран Ближнего  
Востока. Для повышения ква-  
лификации преподавателей  
торгово-экономического фа-  
культета будем посылать их  
на переводческую в Государ-  
ственную финансовую акаде-  
мию, Московский государ-  
ственный институт междуна-  
родных отношений, Институт  
повышения квалификации при  
Всесоюзной академии внеш-  
ней торговли.  
— Нематулло Ибрагимович,  
вы как-то все показываете в  
оптимистических тонах и не  
говорите о проблемах. А их,  
наверное, немало.  
— Конечно, проблем хва-  
тает. Но тот факт, что нахо-  
дятся то позитивные проблемы ор-  
ганизационного характера, что  
отныне в нашей республике  
реально существует и дейст-  
вует Государственный инсти-  
тут востоковедения, настраи-  
вает нас на деловую и опти-  
мистический лад, вселяет уве-  
ренность.

Беседу записал  
М. ТОХТАСИНОВ.

